к вопросу № 3
Обоснование распределения дотаций  бюджетам субъектов Российской Федерации на 2013 год на поддержку  мер по обеспечению сбалансированности бюджетов субъектов Российской Федерации на частичную компенсацию дополнительных расходов на повышение оплаты труда работников бюджетной сферы

Проектом федерального бюджета предусматривается распределение дотаций бюджетам субъектов Российской Федерации на 2013 год на поддержку мер по обеспечению сбалансированности бюджетов субъектов Российской Федерации в объеме 60,0 млрд. рублей в целях частичной компенсации дополнительных расходов регионов на повышение оплаты труда работникам бюджетной сферы в соответствии с указами Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» и от 1 июня 2012 г. № 761 «О Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы». 
При оценке дополнительных расходов регионов учитывалось:

- повышение оплаты труда педагогических работников учреждений общего образования, обеспечивающее размер средней заработной платы  на уровне средней заработной платы по экономике в соответствующем регионе;

- повышение оплаты труда педагогических работников дошкольных образовательных учреждений, обеспечивающее доведение средней заработной платы в 2013 году до уровня средней заработной платы в сфере общего образования в соответствующем регионе;  

- повышение оплаты труда преподавателей и мастеров производственного обучения образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования, обеспечивающее равномерное доведение средней заработной платы к 2018 году до средней заработной платы по экономике в соответствующем регионе с учетом обеспечения одной трети необходимых средств за счет повышения эффективности деятельности учреждений;

- повышение оплаты труда педагогических работников учреждений дополнительного образования детей к 2018 году до уровня средней заработной платы учителей в регионе; 

 - повышение оплаты труда врачей, среднего и младшего медицинского персонала темпами, предусматриваемыми для работников федеральных учреждений, с целью доведения к 2018 году средней заработной платы врачей до 200% от средней заработной платы по экономике в соответствующем регионе, среднего и младшего медицинского персонала - до средней заработной платы по экономике в соответствующем регионе с учетом обеспечения одной трети необходимых средств за счет повышения эффективности деятельности учреждений;

- повышение оплаты труда работников учреждений культуры, обеспечивающее равномерное доведение средней заработной платы к 2018 году до средней заработной платы по экономике в соответствующем регионе с учетом обеспечения одной трети необходимых средств за счет повышения эффективности деятельности учреждений;

- повышение оплаты труда работников учреждений социального обслуживания населения, обеспечивающее равномерное доведение средней заработной платы к 2018 году до средней заработной платы по экономике в соответствующем регионе с учетом обеспечения одной трети необходимых средств за счет повышения эффективности деятельности учреждений.

Распределение дотаций осуществлено пропорционально оценке объемов дополнительных расходов консолидированных бюджетов субъектов Российской Федерации на 2013 год на повышение оплаты труда работникам бюджетной сферы с учетом уровней расчетной бюджетной обеспеченности субъектов Российской Федерации на 2013 год, рассчитанных в соответствии с методикой распределения дотаций на выравнивание бюджетной обеспеченности субъектов Российской Федерации, утвержденной Постановлением Правительства Российской Федерации от 22 ноября 2004 г. № 670.

Дотации не предоставляются субъектам Российской Федерации с уровнем расчетной бюджетной обеспеченности на 2013 год более чем в 2 раза превышающим среднероссийское значение.

