Методика и практика 

применения статьи 142.2 Бюджетного кодекса Российской Федерации 

(Бессонов В.В. - начальник отдела Муниципального казначейства по Октябрьскому району г. Ростова-на-Дону)
Вопрос организации межбюджетных отношений на субфедеральном уровне приобрел особую актуальность для муниципальных образований в настоящее время - период реформирования системы полномочий. 

Поскольку вопросы по данной проблематике регулярно являются предметом рассмотрения, в рамках секции «Финансисты муниципальных образований» была создана соответствующая рабочая группа.  
Одним из последних поручений рабочей группе со стороны представителей секции стало проведение анализа нормативно-правовой базы в области межбюджетных отношений и практики ее применения, а в частности, перечисления субсидий из местных бюджетов в бюджеты субъектов Российской Федерации.

 Вопрос перечисления субсидий из местных бюджетов в бюджеты субъектов Российской Федерации регламентирован статьей 142.2 Бюджетного кодекса Российской Федерации.

Абзац первый части 2 статьи 142.2 Бюджетного кодекса Российской Федерации определяет, что порядок расчета и предоставления отрицательного трансферта устанавливается законом субъекта Российской Федерации в соответствии с требованиями Бюджетного кодекса Российской Федерации. 

Согласно требованиям части 3 статьи 142.2 Бюджетного кодекса Российской Федерации основанием для перечисления субсидий из местных бюджетов в бюджеты субъектов Российской Федерации является превышение расчетных налоговых доходов (без учета налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений) уровня, установленного законом субъекта Российской Федерации.  Объем отрицательного трансферта, подлежащий перечислению из местных бюджетов в бюджет субъекта Российской Федерации, рассчитывается пропорционально превышению расчетных налоговых доходов уровня, установленного законом субъекта Российской Федерации.

Рабочей группой был проведен анализ правового, методического и практического аспектов данного вопроса. Репрезентативность полученных результатов определяется ответами, присланными 20-ю муниципальными образованиями, в том числе представителями Красноярска, Твери, Читы, Петрозаводска, Самары, Калининграда. От представителей Калуги был получен материал, содержащий выдержки из областного закона «О межбюджетных отношениях».
Представленные материалы, показали, что в регионах работа с данной субсидией строится по-разному. В ряде регионов применение данного механизма межбюджетных отношений не предусмотрено законодательно (Нижегородская область). В ряде регионов  было принято решение об отказе изъятия субсидии из местного бюджета (Пермский край, Республика Карелия). 
Следует отметить, что в регионах, применяющих механизм «отрицательного трансферта», подходы к его расчету неодинаковы. Рабочая группы сделала вывод о том, что формула расчета субсидии к перечислении в бюджет субъекта Российской Федерации, в основном типична. Расчет основан на показателе «подушевых расчетных налоговых доходов».
При этом в ряде субъектов Российской Федерации порядок расчета размера субсидии к перечислению, кроме оценки подушевых расчетных налоговых доходов, путем отношения налогового потенциала к численности постоянного населения, включает их корректировку на индекс бюджетных расходов. В некоторых субъектах Российской Федерации применение индекса бюджетных расходов встроено в формулу расчета самого показателя «подушевые расчетные налоговые доходы».

Индекс бюджетных расходов - это показатель, используемый  для сопоставления уровней расчетной бюджетной обеспеченности при распределении дотаций на  выравнивание бюджетной обеспеченности. Он характеризует относительную стоимость (по сравнению со средней стоимостью) расходов местного бюджета по предоставлению одинакового объема бюджетных услуг в расчете на душу населения, определяемую с учетом объективных факторов и условий, влияющих на предоставление бюджетных услуг. 

По мнению рабочей группы, напрямую положения статьи 142.2 Бюджетного кодекса Российской Федерации не содержат возможности его применения в расчете объема субсидии из местного бюджета в бюджет субъекта Российской Федерации.

Как показала практика, применение индекса бюджетных расходов при расчете объема отрицательного трансферта, в основном, приводит к росту расчетных налоговых доходов муниципальных образований, а соответственно к искусственному возникновению или росту обязательств по перечислению субсидии из местных бюджетов. 
Учитывая нетипичность подходов, применяемых на субфедеральном уровне, как к применению данного механизма, так и в случае его применения - к расчету объема субсидии, рабочая группа предлагает секции «Финансисты муниципальных образований» выработать единое решение по данному вопросу. Принятое решение должно определить формат представления законодательной инициативы по корректировке положений статьи 142.2 Бюджетного кодекса РФ.
