3. Социальная политика

12 февраля принят Федеральный закон от 23.02.2013 г. № 15-ФЗ "Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака", внесен Правительством РФ.
Закон подготовлен в соответствии с Рамочной конвенции Всемирной организации здравоохранения по борьбе против табака.

С июня 2014 года продажа табачной продукции будет осуществляться только в магазинах и павильонах. В случае отсутствия в населенном пункте магазинов и павильонов допускается торговля в других торговых объектах или развозная торговля табачной продукцией. Одна из причин введения данных норм – необходимость предотвратить торговлю сигаретами «через окошко» в киосках (поскольку в этом случае практически невозможно определить возраст покупателя, чем зачастую пользуются продавцы в ларьках, продавая сигареты детям). 

Также вводится запрет на выкладку и демонстрацию табачной продукции в торговом объекте, т.е. с витрин магазинов исчезнут пачки сигарет, сигар, папирос, табака и т.д. Вместо этого в данных торговых точках будет висеть прейскурант (на обычном листе белой бумаги с тестом, набранным черным шрифтом без каких-либо картинок и лэйблов сигарет или табачных компаний), который будет информировать покупателей о марках сигарет, имеющихся в продаже, и об их цене. Пачки сигарет могут быть продемонстрированы покупателю только по его требованию и только после ознакомления им с указанным выше прейскурантом. 

Запрещено продавать сигареты и папиросы поштучно, а также торговать насваем. Также вводится запрет на продажу табачных изделий: на территориях и в помещениях образовательных учреждений, учреждений культуры и учреждений по делам молодежи, больниц, поликлиник, санаториев, в городском и пригородном транспорте, в помещениях, занимаемых органами власти; на расстоянии не менее чем 100 метров от образовательных учреждений; на территориях вокзалов, портов и аэропортов (кроме магазинов дьюти-фри), в помещениях, предназначенных для предоставления  жилищных, гостиничных услуг, услуг по временному проживанию, бытовых услуг.

 Законом предусмотрен запрет на продажу табачной продукции несовершеннолетним и несовершеннолетними, а также на вовлечение детей в процесс потребления табака путем покупки для них либо передачи им табачных изделий или табачной продукции, предложения, требования употребить табачные изделия или табачную продукцию любым способом. Если продавец сомневается в возрасте покупателя, он обязан потребовать у него документ, удостоверяющий личность, и, если такой документ покупатель ему не показал, продавец не вправе продавать покупателю табачные изделия.

Запрещается реклама и стимулирование продажи табачных изделий любым способом. Под этот запрет подпадают, в частности, такие действия, как распространение сигарет бесплатно, в т.ч. в виде подарка; размещение лэйблов сигарет на обычных («нетабачных») товарах; имитация вида табачных изделий для «нетабачных» товаров (это, например, касается т.н. электронных сигарет, если они повторяют внешний вид обычной сигареты); демонстрация табачных изделий и процесса потребления табака во вновь создаваемых и предназначенных для детей фильмах, мультфильмах, телепередачах, спектаклях, утренниках и в других подобных мероприятиях (это значит, например, что Волк в новых сериях «Ну, погоди!» уже не будет курить); что касается новых фильмов, мультфильмов, спектаклей, теле- и радиопередач, предназначенных для взрослых, то в них демонстрация табачных изделий и процесса курения допускается, только если эти действия являются неотъемлемой частью художественного замысла (это значит, что в новых фильмах о Сталине или Черчилле они смогут появляться в кадре с трубкой и сигарой, но если процесс курения не будет основой сюжета этих фильмов), при этом такой фильм или телепередача должны сопровождаться социальной рекламой о вреде курения.

Предусмотрен запрет курения в поездах дальнего следования, электричках, самолетах, судах дальнего плавания, городском и пригородном транспорте, на территориях и в помещениях образовательных учреждений, больниц, поликлиник, санаториев, учреждений культуры, учреждений по делам молодежи, на стадионах и в спорткомплексах, на рабочих местах, в помещениях, предназначенных для предоставления жилищных, гостиничных услуг, услуг по временному проживанию, в помещениях общепита (столовые, кафе, рестораны и т.д.), в учреждениях сферы услуг, в помещениях, занимаемых органами власти, в местах общего пользования многоквартирных домов, а также на пассажирских платформах пригородного сообщения.

При этом важно отметить, что указанные ограничения не означают полного запрета курения. Подход законодателя заключается в том, что если законом не запрещено курить в каком-либо месте, то курить там можно (в частности, это касается квартир –  курение в них не запрещено), поэтому организовывать «курилки» на предприятиях, учреждениях и организациях можно. Главное, чтобы эти предприятия, учреждения и организации не входили в перечень объектов, где курение запрещено.

Закон предусматривает увеличение акцизов на табачную продукцию в соответствии с законодательством о налогах и сборах, а также установление минимальных розничных цен на табачную продукцию.

Закон вступает в силу с 1 июня 2013 г. за исключением следующих положений:

- повышение акцизов на табачную продукцию и введение минимальных розничных цен – с 01.01.2014 г.;

- запрет курения в поездах и кораблях дальнего следования, общежитиях и гостиницах, в магазинах, на рынках, объектах общепита, объектах сферы услуг, на платформах для электричек; правила о продаже табака только в магазинах и павильонах, запрет торговли табаком с выкладкой и демонстрацией сигаретных пачек; запрет на продажу сигарет на территориях вокзалов, аэропортов, портов, в метро – с 01.06.2014 г.

15 марта принят Федеральный закон от 05.04.2013 г. № 46-ФЗ "О внесении изменений в статью 28 Федерального закона "О ветеранах" и статью 154 Федерального закона "О внесении изменений в законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу некоторых законодательных актов Российской Федерации в связи с принятием федеральных законов "О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон "Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации" и "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации" (о документах, подтверждающих права на реализацию мер социальной поддержки членов семей погибших (умерших) инвалидов войны, участников Великой Отечественной войны, ветеранов боевых действий, а также бывших несовершеннолетних узников фашизма), внесен Правительством РФ.

Законом: 

- вводится единый образец бланка удостоверения, на основании которого ветераны и члены семей погибших (умерших) инвалидов войны, участников Великой Отечественной войны и ветеранов боевых действий смогут реализовать свое право на меры социальной поддержки; 

- устанавливается, что реализация мер социальной поддержки бывшим несовершеннолетним узникам  концлагерей, гетто и других мест принудительного содержания, созданных фашистами и их союзниками в период Второй мировой войны, осуществляется при предъявлении ими удостоверения единого образца, выданного в установленном порядке до 1 июля 2013 г., или удостоверения, выданного после 1 июля 2013 г. в порядке, определяемом уполномоченным Правительством РФ федеральным органом исполнительной власти. Форма удостоверения утверждается Правительством РФ

20 марта приняты федеральные законы:

- от 05.04.2013 г. № 36-ФЗ "О внесении изменений в статью 9 Федерального закона "Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний" и статью 1 Федерального закона "Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством" (в части установления ограничения размера пособий по временной нетрудоспособности в связи с несчастным случаем на производстве и профессиональным заболеванием), внесен депутатом ГД от фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» А.К. Исаевым, членами СФ  Ю.Л. Воробьевым, В.В. Рязанским, И.Б. Бечеловым, Т.В. Заболотной, С.С. Журовой, Ю.В. Смирновым, К.А. Титовым.

Закон направлен на более справедливое соотношение минимального и максимального размеров пособия по временной нетрудоспособности в связи с несчастным случаем на производстве и профзаболеванием. Это вызвано тем, что в настоящее время не установлено максимального размера такого пособия – согласно действующим правилам, пособие выплачивается за весь период временной нетрудоспособности работника в размере 100 % его среднего заработка. Это приводит к социально неоправданному различию в размере среднего дневного пособия, и эта тенденция нарастает. Так, в 2011 году минимальный размер составлял 153,70 руб.; максимальный размер указанного пособия составлял 390,45 тыс. руб., что более чем в 2500 раз превышало минимальный размер пособия. В 2010 году это соотношение было меньше – около 800 раз. Кроме того, отсутствие ограничения при расчете пособия значительно увеличивает риски формирования дефицита средств бюджета Фонда социального страхования по данному виду страхования.

Законом устанавливается, что максимальный размер пособия по временной нетрудоспособности в связи с несчастным случаем на производстве или профзаболеванием за полный календарный месяц не может превышать четырехкратного максимального размера ежемесячной страховой выплаты (максимальный размер ежемесячной страховой выплаты устанавливается федеральным законом о бюджете Фонда социального страхования на очередной год). Соответственно, в 2013 году максимальный размер пособия по временной нетрудоспособности составит 235 880 руб. в месяц (из расчета установленного в 2013 году максимального размера ежемесячной страховой выплаты – 58 970 рублей).

Кроме того, с целью предупреждения наступления несчастных случаев на производстве по вине работников и усиления их ответственности за несоблюдение трудовой дисциплины законом на работников, получающих пособия по временной нетрудоспособности в связи с несчастным случаем на производстве и профзаболеванием, распространяется действие норм ФЗ «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством», устанавливающих основания и условия для снижения размера и отказа в назначении пособий по временной нетрудоспособности (например, если заболевание или травма, наступили вследствие алкогольного, наркотического, токсического опьянения или действий, связанных с таким опьянением; если больной не соблюдал режим, предписанный ему лечащим врачом и т.д.).

- от 05.04.2013 г. № 58-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях предупреждения торговли детьми, их эксплуатации, детской проституции, а также деятельности, связанной с изготовлением и оборотом материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних" внесен Правительством РФ.
Законом вносятся изменения в ряд законодательных актов. 

1) ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» дополняется следующими понятиями:

-  «торговля детьми – купля-продажа несовершеннолетнего, иные сделки в отношении несовершеннолетнего, а равно совершенные в целях его эксплуатации вербовка, перевозка, передача, укрывательство или получение»;

- «эксплуатация детей – использование занятия проституцией несовершеннолетними и иные формы их сексуальной эксплуатации, рабский труд (услуги) несовершеннолетних, подневольное состояние несовершеннолетних, незаконное изъятие у несовершеннолетних органов и (или) тканей, незаконное усыновление (удочерение) несовершеннолетнего из корыстных побуждений»;

- «жертва торговли детьми и (или) эксплуатации детей – несовершеннолетний, пострадавший от торговли детьми и (или) эксплуатации детей, в том числе вовлеченный в торговлю детьми и (или) подвергаемый эксплуатации независимо от наличия или отсутствия его согласия на осуществление действий, связанных с торговлей детьми и (или) эксплуатацией детей».

2) в КоАП РФ вводятся новые составы административных правонарушений:

- Создание юридическим лицом условий для торговли детьми и (или) эксплуатации детей – влечет наложение административного штрафа на юр.лиц от 1 млн. до 5 млн. руб. либо административное приостановление деятельности на срок до 90 суток; 

- Изготовление юридическим лицом материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних и оборот таких материалов или предметов – влечет наложение административного штрафа на юр. лиц  от 1млн. до 5млн. руб. с конфискацией материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних и оборудования, использованного для изготовления таких материалов или предметов, либо административное приостановление деятельности на срок до 90 суток с конфискацией материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних и оборудования, использованного для изготовления таких материалов или предметов.

- За незаконные действия по усыновлению (удочерению) ребенка, передаче его под опеку (попечительство) или в приемную семью предусматривается наложение административного штрафа на юр. лиц – от 200 тыс. до 500 тыс.руб.

3) в Трудовом кодексе РФ дополняется перечень видов работ, на которых запрещается применение труда несовершеннолетних – производство, перевозка и торговля материалами эротического содержания.

22 марта приняты внесенные Правительством РФ федеральные законы:

- от 05.04.2013 г. № 51-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации" (об увеличении размера социальной пенсии инвалидам с детства I группы и детям-инвалидам).
Закон принят в целях реализации Указа Президента РФ от 28.12.2012 г. № 1688 «О некоторых мерах по реализации государственной политики в сфере защиты детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей».

Законом социальная пенсия детям-инвалидам и инвалидам с детства I группы с 1 января 2013 года  устанавливается в размере 8704 руб. в месяц (увеличение на 1595,63 руб., что позволит повысить уровень материального обеспечения более 764 тыс. семей, имеющих детей-инвалидов и инвалидов с детства I группы).
- от 05.04.2013 г. № 60-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" (об особенностях правового регулирования труда работников, выполняющих работу вне места расположения работодателя).
Законом определяется, что дистанционной работой является выполнение определенной трудовым договором трудовой функции вне места нахождения работодателя, его филиала, представительства, иного обособленного структурного подразделения (включая расположенные в другой местности), вне стационарного рабочего места, территории или объекта, прямо или косвенно находящихся под контролем работодателя, при условии использования для выполнения данной трудовой функции и для осуществления взаимодействия между работодателем и работником по вопросам, связанным с ее выполнением, информационно-телекоммуникационных сетей общего пользования, в т.ч. сети "Интернет". Режим рабочего времени и времени отдыха дистанционного работника устанавливается им по своему усмотрению.

Трудовой договор о дистанционной работе и соглашения о его изменении могут заключаться путем обмена электронными документами. При этом в качестве места заключения трудового договора указывается место нахождения работодателя. 

Работодатель не позднее 3-х календарных дней со дня заключения договора обязан направить работнику по почте заказным письмом с уведомлением оформленный надлежащим образом экземпляр данного трудового договора на бумажном носителе.

Если трудовой договор о дистанционной работе заключается путем обмена электронными документами лицом, впервые заключающим трудовой договор, данное лицо получает страховое свидетельство государственного пенсионного страхования самостоятельно. По соглашению сторон трудового договора о дистанционной работе сведения о работе могут не вноситься в трудовую книжку дистанционного работника. В этих случаях основным документом о трудовой деятельности и трудовом стаже дистанционного работника является экземпляр трудового договора о дистанционной работе.

9 апреля  принят в первом чтении внесенный Правительством РФ законопроект № 217151-6 "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации"

Законопроектом 56 законодательных актов приводятся в соответствие с ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации». 

В целях формирования единообразной правоприменительной практики вносятся изменения в ГПК РФ в части регулирования вопросов принятия судом решения о недобровольной госпитализации гражданина и о проведении психиатрического освидетельствования в недобровольном порядке.

В ФЗ «О высшем и послевузовском профессиональном образовании», вносятся измененния согласно которым Минздрав РФ наделяется полномочием утвердить по согласованию с Минобрнауки РФ положение об интернатуре и ординатуре, включающее порядок приема и организацию подготовки специалистов по программам интернатуры и ординатуры.

В ФЗ «О предупреждении распространения в Российской Федерации заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекции)» предлагается внести  изменения в части обеспечения бесплатными лекарственными препаратами для лечения ВИЧ-инфекции в амбулаторных условиях в федеральных государственных учреждениях и государственных мед. учреждениях субъектов РФ, а также в части изменения возрастного ценза несовершеннолетних (с 14 лет до 15 лет), в отношении которых один из родителей дает информированное добровольное согласие на проведение медицинского освидетельствования. 

Изменения, вносимые в ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах», предусматривают утверждение Минздравом РФ по согласованию с ФСКН РФ порядка выдачи справки об отсутствии у работников, которые должны иметь доступ к наркотическим средствам, психотропным веществам, их прекурсорам или культивируемым наркосодержащим растениям, заболеваний наркоманией, токсикоманией, хроническим алкоголизмом. 

С 16 до 18 лет увеличивается возраст несовершеннолетних, больных наркоманией, по достижении которого они вправе давать добровольное информированное согласие на мед. вмешательство при оказании наркологической помощи и проведении медицинского освидетельствования на состояние наркотического, алкогольного или токсического опьянения. 

Вносятся изменения в ФЗ «О рекламе», запрещающие рекламу мед. услуг по искусственному прерыванию беременности и рекламу методов народной медицины.

В ФЗ «Об обращении лекарственных средств» вносятся дополнения, запрещающие производителям и продавцам лекарств предпринимать действия, стимулирующие мед. работников к назначению тех или иных лекарств: вручение врачам подарков, выплату им денежных средств, оплату им отдыха и развлекательных мероприятий; заключение с ними соглашений о рекомендации пациентам тех или иных лекарств; вручение врачу образцов лекарств для последующего вручения пациентам.

19 апреля принят Федеральный закон от 07.05.2013 г. № 86-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О государственных пособиях гражданам, имеющим детей" по вопросу выплаты ежемесячного пособия по уходу за ребенком матерям, уволенным в период отпуска по беременности и родам" внесен Правительством РФ.
Законом предусматривается, что матерям, уволенным в связи с ликвидацией организаций в период отпуска по беременности и родам устанавливается такой же размер ежемесячного пособия по уходу за ребенком (40% среднего заработка) как и лицам, уволенным в период отпуска по уходу за ребенком по тем же основаниям (сейчас матерям, уволенным в период отпуска по беременности и родам указанное пособие выплачивается в фиксированных размерах – 1,5 тыс. руб. по уходу за первым ребенком и 3 тыс. руб. по уходу за вторым ребенком и последующими детьми).
23 апреля принят в первом чтении внесенный депутатами ГД от фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» М.П. Максаковой-Игенбергс, С.С. Говорухиным, Л.И. Швецовой, И.Д. Кобзоном, З.Я. Рахматуллиной, Е.Н. Сенаторовой, В.В. Ивановым, А.Ю. Мургой, О.М. Казаковой, И.В. Мануйловой, В.В. Гутеневым, Е.Л. Николаевой, А.И. Аршиновой и др., депутатом ГД М.Н. Берулавой, членом СФ Л.Н. Боковой законопроект № 164510-6 "О меценатской деятельности"

Законопроектом:

- дается определение понятий: «меценат» - это физическое или юридическое лицо, безвозмездно пе​редающее свое имущество, в том числе денежные средства, или права владения и пользования своим имуществом для сохранения и развития культурных ценностей РФ в формах, определяемых законодательством РФ; «меценатская деятельность»; «объекты ме​ценатства», «получатели меценатской поддержки» - это государственные и муниципальные учреждения  культуры.

- определяется порядок оформления договорных отношений между меценатом и получателем меценатской поддержки;

- предусматривается, что получатель меценатской поддержки вправе использовать полученную меценатскую поддержку исключительно на осуществление уставной деятельности в области куль​туры

- устанавливаются полномочия субъектов РФ в деле поддержки меценатской деятельности (пре​доставление региональных налоговых льгот; присуждение почетных званий и наград для мецена​тов; установление в порядке увековечения имени мецената на объектах меценатской деятельно​сти).

24 апреля принят Федеральный закон от 07.05.2013 г. № 95-ФЗ "О внесении изменения в статью 22 Трудового кодекса Российской Феде​рации" (в части создания производственных советов), внесен Правительством РФ.

Закон принят во исполнение Указа Президента РФ от 07.05.2012 г. № 597 «О мерах по реализации государственной социальной политики». 

Предусматривается создание в орга​низациях производственных советов (за исключением работодателей – физ. лиц, не являющихся индивидуальными предпринимателями), а также определяются их полномочий. 

Производственный со​вет – совещательный орган, образуемый на добровольной основе из числа работников данного работодателя, имеющих, как правило, значительные достижения в труде, для под​готовки работодателю предложений по совершенствованию производственной деятельности, отдельных производственных процессов, внедрению новой техники и технологий, повышению производительности труда и квалификации работников. 

Полномочия, состав, порядок деятельности производственного совета и его взаимодействия с работодателем устанавливаются локальным нормативным актом работодателя. Вводится обязанность информировать производственный совет о результатах рассмотрения предложений, поступивших от производственного совета, и об их реализации.

26 апреля приняты:

- во втором чтении внесенный депутатами ГД от фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» А.К. Исаевым, М.В. Тарасенко, И.А, Яровой, М.Л. Шаккумом законопроект № 451173-5 "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" (о мерах, препятствующих уклонению работодателей от заключения трудовых договоров путем необоснованного заключения договоров гражданско-правового характера, использования механизмов «заемного труда» или другими способами).

Предусматривается, что осуществлять деятельность по предоставлению труда работников (персонала) вправе частные агентства занятости, прошедшие аккредитацию, а также работодатели –юр.лица, направляющие своих работников для работы у другого юр. лица в случае, если одно из указанных юр.лиц осуществляет прямой или косвенный контроль над другим.

Субъекты предпринимательства, применяющие специальные налоговые режимы (например, «упрощенка», «вмененка», единый сельхозналог, патентная система налогообложения), не могут выступать в качестве частных агентств занятости. Порядок аккредитации частных агентств занятости устанавливается Правительством РФ с учетом мнения Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений.
Договор о предоставлении труда работников (персонала) (далее – договор о предоставлении труда) является договором, по которому исполнитель временно направляет своих работников с их согласия к заказчику – физ. или юр. лицу, не являющемуся работодателем данных работников, для выполнения работниками определенных их трудовыми договорами трудовых функций в интересах, под управлением и контролем указанного физ.или юр. лица, а заказчик обязуется оплатить предоставление труда направленных работников и использовать их труд в соответствии с трудовыми функциями, определенными трудовыми договорами этих работников с направляющей стороной. 

В Трудовом кодексе РФ дается определении заемного труда – это труд, осуществляемый работником по распоряжению работодателя в интересах, под управлением и контролем физ.или юр.лица, не являющегося работодателем данного работника. Устанавливается запрет на заемный труд. При этом заемным трудом не считается работа работников, направленных в другую организацию по договору о предоставлении труда. 

При направлении работника для работы у принимающей стороны по договору о предоставлении труда трудовые отношения между направленным работником и работодателем не прекращаются, а трудовые отношения между направленным работником и принимающей стороной не возникают. При направлении работника в другую организацию по договору о предоставлении труда, направившая его сторона должна обеспечить работнику оплату труда не хуже той, что существует у работников принимающей организации, выполняющих ту же трудовую функцию, что и направленный к ним работник. 
- в первом чтении внесенный Правительством РФ законопроект                       № 229790-6 "О внесении изменения в статью 218 части второй Налогового кодекса Российской Федерации" (в части повышения размера стандартных налоговых вычетов для отдельной категории лиц).

Законопроект подготовлен во исполнение Указа Президента РФ от 28.12.2012 г.  № 1688 «О некоторых мерах по реализации государственной политики в сфере защиты детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей». 

Предлагается:

1) расширить круг получателей стандартных налоговых вычетов на детей за счет включения в него супругов усыновителей;

2) увеличить стандартный налоговый вычет за каждый месяц налогового периода родителям, супруге (супругу) родителя, усыновителям, супруге (супругу) усыновителя, на обеспечении которых находится ребенок, и предоставление его в следующих размерах:

- 2 000 рублей - на второго ребенка (увеличение на 600 рублей);
- 4 000 рублей - на третьего и каждого последующего ребенка (увеличение на 1000 рублей);
- 12 000 рублей - на каждого ребенка-инвалида в возрасте до 18 лет, а также на каждого ребенка - учащегося очной формы обучения, аспиранта, ординатора, интерна, студента в возрасте до 24 лет, являющегося инвалидом I или II группы (увеличение на 9000 рублей); 

3) повысить с 280 тыс. до 350 тыс. руб. совокупный доход налогоплательщика в налоговом периоде, до достижения которого применяется стандартный налоговый вычет.
14 мая принят в первом чтении внесенный Правительством РФ законопроект № 249303-6 "Об основах социального обслуживания населения в Российской Федерации"

Новый закон призван заменить принятые еще в 1995 г. федеральные законы «Об  основах социального обслуживания населения в Российской Федерации» и «О  социальном обслуживании граждан пожилого возраста и инвалидов», поскольку они в значительной степени устарели. 

Законопроект развивает адресный подход к оказанию социальных услуг. В нем содержится  перечень оснований для признания гражданина находящимся в трудной жизненной ситуации и определяется порядок предоставления социальных услуг в соответствии с его индивидуальной нуждаемостью.  

Впервые предусматривается ведение в субъекте РФ реестра поставщиков социальных услуг и регистра получателей социальных услуг.

Законопроект детализирует и конкретизирует требования к организации социального обслуживания. Социальные услуги предполагается предоставлять в соответствии с порядками, обязательными для исполнения поставщиками социальных услуг на территории субъекта РФ, включающими в т.ч. подушевые нормативы финансирования социальных услуг, стандарты социальных услуг. 

В законопроекте определены условия предоставления социальных услуг на бесплатной и платной основе, категории граждан, которым социальные услуги предоставляются бесплатно и за плату. 

Предлагается также расширить систему организаций социального обслуживания и включить в нее негосударственные (коммерческие и некоммерческие) организации социального обслуживания, индивидуальных предпринимателей, благотворителей и добровольцев.

Установлены типы организаций социального обслуживания: организации стационарного, полустационарного и надомного социального обслуживания. Перечень организаций социального обслуживания предлагается определять субъектам РФ.
При этом Комитет по труду, социальной политике и делам ветеранов отмечает, что в сравнении с действующим законодательством в законопроекте гораздо больше полномочий отнесено на региональный уровень.

15 мая приняты:

- Федеральный закон от 07.06.2013 г. № 120-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам профилактики незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ" 

Законом вносятся изменения в 4 федеральных закона, направленные на: профилактику незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, наркомании; введения системы раннего выявления употребления наркотических средств и психотропных веществ; закрепления соответствующей компетенции органов управления образованием и органов управления здравоохранением по раннему выявлению незаконного потребления таких средств и веществ, а также наделение соответствующими полномочиями федеральных органов государственной  власти и органов государственной власти субъектов РФ. 

Определяются полномочия РФ и субъектов РФ в сфере профилактики незаконного потребления таких средств и веществ, наркомании, а также компетенция образовательных учреждений по обеспечению раннего выявления незаконного потребления таких средств и веществ среди обучающихся. 

Раннее выявление незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ (проводится при наличии письменного информированного согласия обучающихся, достигших возраста 15 лет, или письменного информированного согласия одного из родителей или иного законного представителя обучающихся, не достигших возраста 15 лет) включает в себя: социально-психологическое тестирование обучающихся в общеобразовательных и профессиональных образовательных организациях, а также образовательных организациях высшего образования; профилактические медицинские осмотры обучающихся в общеобразовательных и профессиональных образовательных организациях, а также образовательных организациях высшего образования. 

 В случае выявления незаконного потребления таких средств и веществ обучающимся в результате социально-психологического тестирования и (или) профилактического медицинского осмотра, он направляется в специализированную медицинскую организацию, оказывающую наркологическую помощь (при наличии письменного информированного согласия обучающегося, достигшего возраста 15 лет, или письменного информированного согласия родителей (законных представителей) обучающегося, не достигшего возраста 15 лет), в порядке, устанавливаемом Минздравом России по согласованию с Минобрнауки России. 

Устанавливается обязанность общеобразовательных и профессиональных образовательных организаций, а также ВУЗов по обеспечению конфиденциальности сведений, полученных в результате проведения социально-психологического тестирования обучающихся таких образовательных организаций.

- Федеральный закон от 07.06.2013 г. № 124-ФЗ "О внесении изменений в Воздушный кодекс Российской Федерации" (по вопросу обеспечения прав инвалидов на беспрепятственное пользование воздушным транспортом).

Законом:

- предусматривается, что не допускается отказ в воздушной перевозке пассажиров из числа инвалидов и других лиц с ограничениями жизнедеятельности по причине отсутствия установленных тех. средств и оборудования, обеспечивающих доступность воздушных судов для таких пассажиров. Инвалидность и наличие ограничений жизнедеятельности не могут быть основаниями для требования туроператором и перевозчиком, осуществляющим бронирование, продажу и оформление перевозочных документов, от таких пассажиров документов, подтверждающих состояние их здоровья в связи с их инвалидностью или ограничениями жизнедеятельности; 

- определяется, что в аэропорту и на воздушном судне пассажиру из числа инвалидов или маломобильных лиц без взимания дополнительной платы оказываются такие дополнительные услуги, как сопровождение и помощь при перемещении по территории аэропорта, регистрации на рейс и оформлении багажа, прохождении досмотров и контроля, предоставление кресел-колясок для передвижения по территории аэропорта и на борту воздушного судна, а также иные услуги в соответствии с федеральными авиационными правилами.

Закон вступает в силу по истечении 180 дней после дня его официального опубликования.

21 мая приняты федеральные законы:

- от 07.06.2013 г. № 106-ФЗ "О ратификации Конвенции 1995 года о безопасности и гигиене труда на шахтах (Конвенции № 176)" 

Конвенция 1995 года о безопасности и гигиене труда на шахтах (Конвенция № 176) была принята 82-й сессией Генеральной конференции Международной организации труда 22 июня 1995 г. в г. Женеве и вступила в силу 5 июня 1998 г. 

В Конвенции установлены минимальные требования по обеспечению охраны труда и гигиены труда работников, занятых на подземных работах в шахтах, направленные на снижение риска возникновения аварийных ситуаций, несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, а также на организацию эффективной работы сторон социального партнерства по защите интересов работников, занятых на шахтах. Кроме того, в Конвенции установлены минимальные требования к обеспечению безопасности работ на шахтах в части обустройства шахтных разработок, профилактики аварийных ситуаций на шахтах, обеспечения работников средствами спасения и организации эффективной вентиляции и проветривания шахт и выработок.

- от 07.06.2013 г. № 108-ФЗ "О подготовке и проведении в Российской Федерации Чемпионата мира по футболу FIFA 2018 года, Кубка конфедераций FIFA 2017 года и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" 

Законом определяются особенности въезда  в РФ, выезда из РФ в период проведения соревнований: в период проведения спортивных соревнований и в течение 5 месяцев до наступления даты проведения соответствующих  спортивных соревнований их участники осуществляют въезд в РФ и выезд из РФ без оформления виз на основании действительных документов, удостоверяющих личность, при условии  включения в списки FIFA;  порядок въезда и выезда устанавливается Правительством РФ; иностранцы и лица без гражданства, прибывающие в РФ период проведения соревнований в качестве их зрителей, осуществляют въезд и выезд без оформления виз в порядке, установленном Правительством РФ и проч.

Устанавливается, что не требуется получение разрешения на привлечение включенных в списки FIFA иностранных работников для FIFA, ее дочерних организаций и контрагентов, национальных футбольных ассоциаций, РФС, Оргкомитета «Россия-2018» и его дочерних организаций, а также не требуется уведомлять об этом ФМС России, службу занятости и налоговую инспекцию.

Определяются особенности труда работников, чья деятельность связана  осуществлением мероприятий: им может устанавливаться ненормированный рабочий день; к ним не применяются положения ТК РФ об оплате труда в ночное время, о порядке привлечения к работе и об оплате труда в выходные и нерабочие праздничные дни, об оплате сверхурочной работы. 

Зрителям, имеющим билеты на соревнования, гарантируется бесплатный проезд между населенными пунктами, в которых проводятся матчи; устанавливается порядок возмещения перевозчикам соответствующих выпадающих доходов, а также порядок учета проездных документов.

В период проведения спортивных соревнований, а также в периоды с наступления даты за 2 дня до даты предварительной или окончательной жеребьевки до наступления даты, следующей после даты окончания соответствующей жеребьевки, допускается на основании договора, заключенного с  FIFA или уполномоченным ею лицом, размещение, распространение рекламы средств индивидуализации производителей вина, пива и напитков, изготавливаемых на основе пива, а также рекламы средств индивидуализации производимых ими товаров в виде словесных обозначений, содержащих исключительно наименование производимой ими продукции или наименование производителя (юридического лица), если такие производители являются коммерческими партнерами FIFA и ее контрагентами и  размещение, распространение такой рекламы осуществляется в местах осуществления мероприятий.

Также устанавливаются особенности регулирования градостроительной деятельности, проведения государственной экологической экспертизы, земельных, жилищных отношений, государственного регулирования цен гостиничного обслуживания и т.д.

24 мая приняты:

- Федеральный закон от 07.06.2013 г. № 109-ФЗ "О ратификации Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Монголии о временной трудовой деятельности граждан одного государства на территории другого государства" 
Соглашение направлено на урегулирование вопросов осуществления временной трудовой деятельности граждан РФ на территории Монголии и граждан Монголии на территории России. Соглашение заключено на 5 лет с возможностью автоматического продления срока его действия на последующие двухлетние периоды при наличии согласия на то Сторон. Ответственным за реализацию Соглашения будет являться Министерство труда и социальной защиты РФ. Предусматривается, что вопросы медицинского обеспечения работников регулируются законодательством принимающего государства, вопросы пенсионного и социального обеспечения работников - отдельными соглашениями государств Сторон.

- Федеральный закон от 07.06.2013 г. № 128-ФЗ "О внесении изменений в статьи 8 и 10 Федерального закона "О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей" (об установлении перечня видов организаций, с которыми допускается заключение договора на приобретение (строительство) жилого помещения за счет средств материнского (семейного) капитала).
Законом устанавливается закрытый перечень видов организаций, на исполнение обязательств по договору с которыми могут быть направлены средства материнского капитала:

- кредитные организации;

- микрофинансовые организации;

- кредитные потребительские кооперативы;

- иные организации, осуществляющие выдачу займа на основании договора займа, исполнение обязательств по которому обеспечено ипотекой.

Средства материнского капитала предусматривается направлять на погашение основного долга и уплату процентов по займам на приобретение (строительство) жилого помещения при условии предоставления лицом, получившим государственный сертификат на материнский капитал, его супругой (супругом), документа, подтверждающего получение им займа путем безналичного перечисления на счет, открытый в кредитной организации.

Справочно: по данным МВД РФ, с января 2009 г. по сентябрь 2012 г. выявлено около 2 тыс. преступлений, связанных с хищением и обналичиванием средств материнского капитала.

- Федеральный закон от 07.06.2013 г. № 125-ФЗ "О внесении изменений в статью 350 Трудового кодекса Российской Федерации" (об установлении дежурства на дому отдельным категориям медицинских работников).
Законом устанавливается, что в целях реализации программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи в экстренной или неотложной форме, медицинским работникам медицинских организаций с их согласия может устанавливаться дежурство на дому. Время дежурства на дому учитывается в размере 1/2 часа рабочего времени за каждый час дежурства на дому, а общая продолжительность рабочего времени с учетом времени дежурства на дому не должна превышать норму рабочего времени медицинского работника медицинской организации за соответствующий период.

11 июня принят Федеральный закон от 29.06.2013 г. № 135-ФЗ "О внесении изменений в статью 5 Федерального закона "О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию" и отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях защиты детей от информации, пропагандирующей отрицание традиционных семейных ценностей" (об установлении административной ответственности за пропаганду гомосексуализма среди несовершеннолетних), внесен Законодательным Собранием Новосибирской области.

Законопроект устанавливает, что к информации, запрещенной для распространения среди детей, относится также информация, пропагандирующая нетрадиционные сексуальные отношения.

Также вводится административная ответственность за такую пропаганду, выражающуюся в распространении информации, направленной на формирование у несовершеннолетних нетрадиционных сексуальных установок, привлекательности нетрадиционных сексуальных отношений, искаженного представления о социальной равноценности традиционных и нетрадиционных сексуальных отношений, либо навязывание информации о нетрадиционных сексуальных отношениях, вызывающей интерес к таким отношениям. Такие деяния влекут штраф: для граждан – от 4 до 5 тыс. руб.; на должностных лиц - от 40 до 50 тыс. руб.; на юр.лиц - от 800 тыс. руб. до 1 млн. руб. либо административное приостановление деятельности на срок до 90 суток.
19 июня приняты:

- федеральный закон "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу законодательных актов (отдельных положений законодательных актов) Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона "Об образовании в Российской Федерации" внесен Правительством РФ (проект № 121975-6).

Законопроектом вносятся изменения в 180 федеральных законов. Терминология приводится в соответствие с ФЗ "Об образовании в Российской Федерации".

В ФЗ "О науке и государственной научно-технической политике":

- ученая степень доктора наук присуждается ВАКом на основании ходатайства совета по защите диссертаций (далее - диссовет), подготовленного по результатам публичной защиты диссертации на соискание этой ученой степени, если иное не установлено законом;
- ученая степень кандидата наук присуждается диссоветом по результатам публичной защиты диссертации на соискание этой ученой степени;

- порядок присуждения ученых степеней, порядок представления и защиты диссертаций, порядок лишения и восстановления ученых степеней, рассмотрения апелляций, порядок рассмотрения ВАКом диссертаций на соискание ученой степени доктора наук и аттестационных дел, порядок выборочного рассмотрения ВАКом диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук устанавливаются Правительством РФ.
- порядок присвоения ученых званий доцента и профессора, требования к лицам, претендующим на их присвоение, порядок рассмотрения аттестационных дел на присвоение ученых званий, основания и порядок лишения и восстановления ученых званий устанавливаются Правительством РФ; присвоение ученых званий осуществляется Минобрнауки России;

- к соисканию ученой степени кандидата наук допускаются: лица, подготовившие диссертацию при обучении в аспирантуре (адъюнктуре); лица, имеющие образование не ниже высшего (специалитет или магистратура) и подготовившие диссертацию без обучения в аспирантуре (адъюнктуре) в порядке, определяемом Правительством РФ; 

- к соисканию ученой степени доктора наук допускаются лица, имеющие ученую степень кандидата наук и подготовившие диссертацию на основе результатов проведенных ими научных исследований;

- определен порядок признания ученых степеней и ученых званий, полученных в иностранном государстве;

- предусматривается создание Федеральной информационной системы государственной научной аттестации, в которой будет содержаться информация о персональном составе и деятельности ВАКа;о диссоветах, их персональном составе и деятельности, в т.ч. о защищенных и представленных к защите диссертациях, об авторефератах защищенных и представленных к защите диссертаций; о присуждении, лишении, восстановлении ученых степеней и званий  и др.

В Законе РФ "О языках народов Российской Федерации": 

- граждане РФ имеют право свободного выбора языка образования в соответствии с законодательством об образовании;

- гражданам РФ, проживающим за пределами своих национально-государственных и национально-территориальных образований, а также гражданам, не имеющим таковых, представителям малочисленных народов и этнических групп государство оказывает содействие в организации различных форм получения образования на родном языке из числа языков народов РФ в соответствии с их потребностями и интересами.
В Семейном кодексе РФ: родители имеют право выбора образовательной организации, формы получения детьми образования и формы их обучения с учетом мнения детей до получения ими основного общего образования.
В ФЗ "О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности": профсоюзы вправе создавать образовательные организации и научные организации, осуществлять подготовку и дополнительное профессиональное образование профсоюзных работников и членов профсоюза.
В ФЗ "О свободе совести и о религиозных объединениях": 

- по письменной просьбе родителей или лиц, их заменяющих, и с согласия детей, обучающихся в государственных или муниципальных образовательных организациях, указанные образовательные организации на основании решения коллегиального органа управления образовательной организации по согласованию с учредителями могут предоставлять религиозной организации возможность обучать детей религии вне рамок образовательной программы; 

- допускается проведение религиозных обрядов в зданиях и строениях религиозного назначения, расположенных на территориях образовательных организаций, а также в помещениях образовательных организаций, исторически используемых для проведения религиозных обрядов.

В ФЗ "Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации": принятие ФОИВом, органом исп.власти субъекта РФ или органом МСУ решения о реконструкции, модернизации, об изменении назначения или о ликвидации объекта социальной инфраструктуры для детей, являющегося гос. и (или) муниц. собственностью, а также о реорганизации или ликвидации гос. (муниц.) организаций, образующих социальную инфраструктуру для детей, допускается только на основании положительного заключения комиссии по оценке последствий такого решения для обеспечения жизнедеятельности, образования, развития, отдыха и оздоровления детей, оказания им мед. помощи, профилактики заболеваний у детей, их социальной защиты и обслуживания.

ФЗ вступает в силу с 01.09.2013 г., за исключением положений, для которых установлены иные сроки вступления в силу.
- Федеральный закон от 02.07.2013 г. № 154-ФЗ "О внесении изменения в статью 17 Закона Российской Федерации "О социальной защите граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС" внесен Правительством РФ.
Законом разработан в целях недопущения махинаций с получением компенсации за утраченное в результате катастрофы на Чернобыльской АЭС имущество.

Предусматривается, что:

- денежная компенсация материального ущерба в связи с утратой имущества включает в себя стоимость только тех строений, которые имелись у граждан по состоянию на 1 января 1994 года;

 - компенсация материального ущерба в связи с утратой имущества имеет единовременный характер, а кроме того запрещается повторная выплата денежной компенсации за имущество, за которое такая компенсация уже была выплачена;

- единовременная денежная компенсация материального ущерба в связи с утратой жилого помещения не может превышать его стоимость, рассчитанную исходя из средней рыночной стоимости 1 кв.м. общей площади жилого помещения в соответствующем субъекте РФ, определенной уполномоченным Правительством РФ федеральным органом исполнительной власти, на момент обращения за указанной денежной компенсацией.

- Федеральный закон от 02.07.2013 г. № 157-ФЗ "О внесении изменения в статью 128 Трудового кодекса Российской Федерации" (в части предоставления отпуска без сохранения заработной платы некоторым категориям граждан), внесен Законодательным собранием Калужской области.
Законопроектом предлагается предоставлять отпуск без сохранения заработной платы продолжительностью до 14 календарных дней в году родителям, женам (мужьям), сотрудников органов внутренних дел, федеральной противопожарной службы, органов по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, таможенных органов, сотрудников учреждений и органов уголовно-исполнительной системы, сотрудников таможенных органов, погибших или умерших вследствие ранения, контузии или увечья, полученных при исполнении ими служебных обязанностей, либо вследствие заболевания, связанного с прохождением службы.

Справочно: в настоящее время право на предоставление такого отпуска имеют только родители и жены (мужья) военнослужащих, погибших или умерших вследствие ранения, контузии или увечья, полученных при исполнении обязанностей военной службы, либо вследствие заболевания, связанного с прохождением военной службы.

21 июня приняты:

- федеральный закон "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей" внесен Правительством РФ (проект № 229781-6).
Закон разработан во исполнение Указа Президента РФ от 28.12.2012 г. № 1688 "О некоторых мерах по реализации государственной политики в сфере защиты детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей" и вносит изменения в Семейный кодекс, ГК РФ, ГПК РФ, ФЗ "Об опеке и попечительстве", ФЗ "О государственных пособиях гражданам, имеющим детей", "О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей", "О государственном банке данных о детях, оставшихся без попечения родителей", "О трудовых пенсиях в Российской Федерации" и ряд других законодательных актов.

Предусматривается: 

- освободить от необходимости в прохождении психолого-педагогической и правовой подготовки лиц, желающих усыновить ребенка, являющихся или являвшихся опекунами (попечителями) детей и которые не были отстранены от  исполнения возложенных на них обязанностей (в отношении этих лиц исключается требование о представлении в суд документа о прохождении ими указанной подготовки). От этой необходимости освобождаются и лица, желающие взять ребенка под опеку (попечительство), которые являются или являлись усыновителями и в отношении которых усыновление не было отменено; 

- отменяется запрет быть усыновителями для лиц, проживающих в жилых помещениях, не отвечающих санитарным и техническим правилам и нормам;

- запрещается быть усыновителями, а также опекунами (попечителями) лицам, состоящим в однополом браке, зарегистрированном в государствах, где такие браки разрешены, а также не состоящим в браке гражданам таких государств;

- установить, что разница в возрасте между усыновителем, не состоящим в браке, и усыновляемым ребенком должна быть, как правило, не менее 16 лет (сейчас – строго не менее 16 лет);

- увеличивается с 1 мес. до 3 мес. срок временной передачи ребенка в семью с возможностью продления такого срока до 6 мес. при наличии исключительных обстоятельств (сейчас – продление до 3 мес.);

- расширяется перечень дополнительных прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на медицинское обслуживание, за счет включения в него предоставления бесплатной высокотехнологичной мед. помощи, а также направления на лечение за рубеж за счет бюджетных средств;

- увеличивается срок передачи ребенка, оставшегося без попечения родителей, под предварительные опеку или попечительство до 6 месяцев (действует – до истечения месяца), с возможностью продления указанного срока до 8 месяцев (действует – до 2 месяцев);
- исключается необходимость прилагать к отчету опекуна или попечителя документы, подтверждающие сведения о произведенных за счет средств подопечного расходах на питание, предметы первой необходимости и прочие мелкие бытовые нужды; 

- при усыновлении ребенка-инвалида, ребенка в возрасте старше 7-ми лет, а также детей, являющихся братьями и (или) сестрами будет выплачиваться пособие в размере 100 тыс. руб. на каждого такого ребенка (положение распространяется на правоотношения, возникшие с 01.01.13г.) (в 2013 году, с учетом индексации, размер единовременного пособия при передаче ребенка на воспитание в семью составляет 13 087,61 руб.).

- Федеральный закон от 02.07.2013 г. № 162-ФЗ " О внесении изменений в Закон Российской Федерации "О занятости населения в Российской Федерации" и отдельные законодательные акты Российской Федерации" (о дополнительных мерах по содействию занятости лиц, находящихся в социально уязвимом положении, и запрете на распространение дискриминационной информации о вакансиях), внесен Правительством РФ.
Цель закона – борьба с дискриминацией при приеме на работу, поощрение трудовой активности различных категорий граждан. 

Закон устанавливает запрет на распространение работодателями информации о вакансиях на их предприятиях, учреждениях и организациях с указанием ограничений дискриминационного характера по занятию этих вакансий (например, о предельном возрасте, стаже работы, поле соискателя).

За нарушение этого запрета вводится административная ответственность – штраф: для граждан – от 500 руб. до 1000 руб.; для ПБОЮЛ – от 3000 руб. до 5000 руб.; для организаций – от 10 тыс. до 15 тыс. руб.

Органы исполнительной власти субъектов РФ наделяются правом:

- организовывать профессиональное обучение и дополнительное профессиональное образование  пенсионеров по старости, которые стремятся возобновить трудовую деятельность;

- разрабатывать и реализовывать мероприятия по созданию условий для совмещения незанятыми многодетными родителями и родителями, воспитывающими детей-инвалидов, обязанностей по воспитанию детей с трудовой деятельностью.

Для граждан безработных, прошедших военную службу по призыву, в течение 3-х лет после увольнения со службы предусматривается право пройти в приоритетном порядке  профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации.

- федеральный закон "О внесении изменений в статьи 4 и 22 Федерального закона "О социальной защите инвалидов в Российской Федерации" (в части отнесения к ведению федеральных органов государственной власти в области социальной защиты инвалидов полномочия по определению основных требований к оборудованию (оснащению) специальных рабочих мест для трудоустройства инвалидов с учетом нарушенных функций и ограничений их жизнедеятельности), внесен Правительством РФ (проект № 250266-6).
Закон разработан в целях реализации положений Конвенции ООН о правах инвалидов, вступившей в силу для России в 2012 году и для обеспечения механизма реализации норм федерального закона от 24.11.1995 г. № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» 

Закон относит к ведению федеральных органов государственной власти в области социальной защиты инвалидов полномочия по определению основных требований к оснащению (оборудованию) специальных рабочих мест для трудоустройства инвалидов с учетом нарушенных функций и ограничений их жизнедеятельности. Специальные рабочие места для трудоустройства инвалидов оснащаются (оборудуются) работодателями с учетом нарушенных функций инвалидов и ограничений их жизнедеятельности в соответствии с основными требованиями к такому оснащению (оборудованию), определенными Минтрудом России.

Данная мера позволит обеспечить создание механизма реализации содержащейся в статье 22 указанного Федерального закона нормы, предусматривающей создание для трудоустройства инвалидов специальных рабочих мест, требующих дополнительных мер по организации труда, включая адаптацию основного и вспомогательного оборудования, технического и организационного оснащения, дополнительного оснащения и обеспечения техническими приспособлениями с учетом индивидуальных возможностей инвалидов.

- федеральный закон "О внесении изменения в статью 21 Федерального закона "О социальной защите инвалидов в Российской Федерации" (в части квотирования рабочих мест для инвалидов), внесен Законодательным Собранием Санкт-Петербурга, Законодательным Собранием Пензенской области (проект № 155968-4).
Законом предусматривается, что работодателям, численность работников которых составляет не менее чем 35 человек и не более чем 100 человек,  законодательством субъекта РФ может устанавливаться квота для приема на работу инвалидов в размере не выше 3 % среднесписочной численности работников.
2 июля приняты:

- федеральный закон "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с обеспечением общественного порядка и общественной безопасности при проведении официальных спортивных соревнований" внесен Правительством РФ (проект № 177585-6).

Закон принят в целях предотвращения насилия и хулиганского поведения зрителей при проведении спортивных соревнований.

Устанавливается, что права и обязанности зрителей спортивных соревнований будут определяться Правилами поведения зрителей, утверждаемыми Правительством РФ. За их нарушение будет наступать административная ответственность, в т.ч. и в виде запрета посещать официальные спортивные соревнования. Организаторы официальных спортивных соревнований, собственники или пользователи объектов спорта наряду с указанными правилами вправе устанавливать дополнительные требования к поведению зрителей, которые не могут противоречить правилам.

 Граждане, которым судом было запрещено посещать такие соревнования, включаются в специальные списки, которые ведет МВД.

Организаторы официальных спортивных соревнований совместно с собственниками или пользователями объектов спорта устанавливают требования по продаже входных билетов на указанные соревнования. При этом Правительство РФ наделяется полномочием определять места проведения официальных спортивных соревнований, вход на которые возможен только при обязательной идентификация личности зрителей.
 Для организаторов соревнований вводится возможность привлекать контролеров-распорядителей в целях обеспечения безопасности при проведении спортивных соревнований; устанавливаются требования к таким контролерам, а также их права и обязанности.

В КоАП РФ вводится новый вид наказания – административный запрет посещать места проведения официальных спортивных соревнований в дни проведения официальных спортивных соревнований (может устанавливаться на срок от 6 мес. до 7 лет).

Вводится административная ответственность:

-  за нарушение Правил поведения зрителей – штраф в размере от 3 тыс. руб. до 10 тыс.руб. или обязательные работы на срок до 160 часов с административным запретом посещать соревнования на срок от 6 мес. до 3 лет либо без такового;

- за повторное совершение указанных выше деяний или за совершение деяний, повлекших приостановку или прекращение официального спортивного соревнования – штраф в размере от 10 тыс. до 15 тыс.руб. или арест на срок до 15 суток с административным запретом посещать соревнования на срок от 6 мес. до 7 лет либо без такового;

- за нарушение административного запрета посещать соревнования – штраф от 20 тыс. до 25 тыс. руб. или арест на срок до 15 суток.
3 июля приняты:

- федеральный закон "О внесении изменений в Федеральный закон "О негосударственных пенсионных фондах" и отдельные законодательные акты Российской Федерации" (об установлении административной ответственности за предоставление недостоверных сведений о застрахованных лицах), внесен Правительством РФ (проект № 259246-6)
Законопроект разработан в целях минимизации правонарушений, связанных с  неправомерным переводом средств пенсионных накоплений граждан из Пенсионного фонда РФ в негосударственный пенсионный фонд (НПФ) или из одного НПФ в другой.

Устанавливается административная ответственность за представление недостоверных сведений или подложных документов в Пенсионный фонд РФ, повлекшее неосновательное перечисление в НПФ средств пенсионных накоплений: на должностных лиц от 10 тыс. до 30 тыс. руб.; на юр.лиц - от 300 тыс. до 500 тыс. руб. За повторное в течение года совершение указанного правонарушения: на должностных лиц от 30 тыс. до 50 тыс. руб. либо дисквалификацию на срок до 1 года; на юр.лиц - от 500 тыс. до 700 тыс. руб.

Одновременно с наложением административного штрафа уполномоченному федеральному органу (сейчас – ФСФР) предоставляется право вводить запрет на заключение фондом новых договоров об обязательном пенсионном страховании.

В состав средств резерва Пенсионного фонда РФ по обязательному пенсионному страхованию включаются проценты за неправомерное пользование средствами пенсионных накоплений фондом, являвшимся предыдущим страховщиком по обязательному пенсионному страхованию, и средства, направленные указанным фондом на формирование имущества, предназначенного для обеспечения уставной деятельности указанного фонда, сформированные за счет дохода от инвестирования неправомерно полученных средств пенсионных накоплений застрахованных лиц.

5 июля приняты:

- федеральный закон "О внесении изменений в Федеральный закон "О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования" и статью 22 Федерального закона "Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации" (в части изменения порядка определения фиксированного размера страхового взноса по обязательному пенсионному страхованию для индивидуальных предпринимателей, не производящих выплат и иных вознаграждений физическим лицам), внесен депутатами ГД от фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» И.Н. Руденским, А.Е. Карповым, В.В. Климовым, В.Ф. Звагельским, Г.В. Куликом, И.Н. Игошиным, Н.В, Панковым, Е.Л. Николаевой и др., депутатами ГД В.В. Семеновым, И.В. Пономаревым, А.В, Потаповым (проект № 258106-6).
Закон устанавливает, что для лиц, производящих выплаты физическим лицам (в т.ч. организации; ИП; физические лица), страховые взносы, исчисленные сверх страхового взноса в фиксированном размере, направляются на финансирование страховой части трудовой пенсии и финансирование накопительной части трудовой пенсии в размерах, определяемых пропорционально тарифам страховых взносов;

Для самозанятых лиц (ИП, адвокаты, нотариусы и др.) размер страховых взносов по обязательному пенсионному страхованию, определяется следующим образом:

1) в случае если величина дохода не превышает 300 000 рублей, – как произведение МРОТ, установленного на начало финансового года, за который уплачиваются страховые взносы, и тарифа страховых взносов в ПФ РФ, увеличенное в 12 раз (5205руб. х 26% тариф х 12 месяцев =16 240 руб.);

2) в случае, если величина дохода превышает 300 000 рублей, – как произведение МРОТ, и тарифа страховых взносов в ПФ РФ, увеличенное в 12 раз, и 1 % от суммы превышения дохода 300 000 рублей (5205 руб. х  26% тариф х 12 мес. + 1% от суммы превышения).

При этом сумма страховых взносов не может быть более размера, определяемого как произведение восьмикратного МРОТ, установленного федеральным законом на начало финансового года, за который уплачиваются страховые взносы, и тарифа страховых взносов в ПФ РФ, установленного ФЗ, увеличенное в 12 раз: (8 х 5205 руб. х 26% тариф х 12 раз = 129 917 руб.)

Главы крестьянских (фермерских) хозяйств уплачивают соответствующие страховые взносы в ПФ РФ и ФФОМС в фиксированном размере за себя и за каждого члена крестьянского (фермерского) хозяйства. При этом фиксированный размер страхового взноса по каждому соответствующему виду обязательного социального страхования определяется как произведение МРОТ, установленного федеральным законом на начало финансового года, за который уплачиваются страховые взносы, тарифа страховых взносов, установленного ФЗ, увеличенное в 12 раз, и количества всех членов крестьянского (фермерского) хозяйства, включая главу крестьянского (фермерского) хозяйства.

Налоговые органы направляют в органы контроля за уплатой страховых взносов сведения о доходах от деятельности плательщиков страховых взносов за расчетный период, не позднее 15 июня года, следующего за истекшим расчетным периодом. После указанной даты до окончания текущего расчетного периода налоговые органы направляют сведения о доходах от деятельности плательщиков страховых взносов за расчетный период в органы контроля за уплатой страховых взносов в срок не позднее 1-го числа  каждого следующего месяца;

Налоговые органы направляют в течение 5 дней (после вступления в силу решения о привлечении к ответственности) в ПФ РФ данные о фактах нарушений, повлекших занижение доходов от деятельности.  Эти данные являются основанием для требования об уплате и взыскания  недоимки по страховым взносам, пеней и штрафов. Если отсутствует сведения о доходах в связи с непредставлением отчетности в налоговые органы, то страховые взносы взыскиваются в фиксированном размере (8 х 5205руб. х 26% тариф х 12 раз= 129 917 руб.);

Страховые взносы в размере 1 % от 300 тыс. руб. уплачиваются не позднее 1 апреля следующего года.

ФЗ  вступает в силу с 1 января 2014 года.

- во втором чтении внесенный Правительством РФ законопроект № 305828-6 "О Российской академии наук, реорганизации государственных академий наук и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"

Законопроект разработан в целях обеспечения преемственности и оптимизации организационно-правовых механизмов управления российской фундаментальной наукой, повышения эффективности фундаментальных и поисковых научных исследований, обеспечивающих получение научных результатов мирового уровня. 

Предлагается Российскую академию медицинских наук (РАМН), Российскую академию сельскохозяйственных наук (Россельхозакадемия) объединить с Российской академией наук (далее – РАН), которая является федеральным гос.бюджетным учреждением. По вопросам объединения, не урегулированным ФЗ, иными актами законодательства РФ, могут издаваться указы Президента РФ. Полномочия учредителя РАН от имени РФ осуществляет Правительство РФ, которое утверждает устав РАН. 

Полномочия собственника федерального имущества, закрепленного за российскими научными организациями РАН, осуществляет специально уполномоченный Правительством РФ ФОИВ. До передачи научных организаций в ведение указанного органа не подлежат изменению организационно-правовая форма, в которой созданы организации, подведомственные РАН, РАМН, Россельхозакадемии, вид вещного права (оперативного управления, хозяйственного ведения, постоянного бессрочного пользования), на котором за указанными организациями закреплено имущество, а также его состав, за исключением случаев принятия решений об использовании земельных участков (в т.ч. с расположенными на них объектами недвижимого имущества), предоставленных таким организациям, в целях, установленных ФЗ "О содействии развитию жилищного строительства".

Финансирование РАН предусматривается отдельной строкой в федеральном бюджете на соответствующий год и на плановый период.

Предусматривается закрепление участия РАН: в организации, координации и проведении фундаментальных и поисковых научных исследований, проводимых в РФ; в научно-консультационном и экспертном обеспечении деятельности органов и организаций и др.

Устанавливаются полномочия Президиума РАН, который, в частности, принимает решения об участии РАН в деятельности международных организаций.

Предельное количество академиков РАН утверждается Правительством РФ по предложению общего собрания РАН.
Предусматривается возможность лишения звания и исключения из членов РАН  академика или иностранного члена РАН, в случаях и порядке, предусмотренных уставом  РАН.
Закрепляется что:

- лица, имеющие на момент вступления в силу ФЗ звания действительный член РАН, РАМН и Россельхозакадемии могут, на основании устава РАН, стать академиками РАН, а иностранные члены со дня вступления в силу ФЗ могут приобрести статус иностранных членов РАН; 

- лица, имеющие звания действительного члена Российской академии образования (РАО), Российской академии архитектуры и строительных наук (РААСН), Российской академии художеств (РАХ), являвшихся до дня вступления в силу ФЗ гос.академиями наук, со дня вступления в силу ФЗ на основании устава РАО, РААСН или РАХ могут стать академиками соответственно РАО, РААСН или РАХ, а иностранные члены указанных гос.академий наук со дня вступления в силу ФЗ приобретают статус иностранных членов этих академий;

- члены-корреспонденты указанных академий получают рекомендацию соответствующего отделения РАН, РАО, РААСН или РАХ и могут в течение 3-х лет со дня вступления в силу ФЗ быть приняты в академики соответственно РАН, РАО, РААСН или РАХ на основании решения общего собрания в порядке, предусмотренном уставом;

- членам-корреспондентам РАН, действительным членам и членам-корреспондентам РАМН и Россельхозакадемии сохраняются в течение 3-х лет со дня вступления в силу ФЗ размеры окладов за звания действительного члена и члена-корреспондента, установленные им на день вступления в силу ФЗ, за исключением случаев, когда они становятся академиками РАН.

На избрание новых академиков РАН, а также новых действительных членов (академиков) РАО, РААСН и РАХ со дня вступления в силу ФЗ устанавливается 3-летний мораторий, если иное не установлено ФЗ.

Правительство РФ в течение 3-х месяцев со дня вступления в силу ФЗ: - обеспечивает внесение изменений в уставы РАО, РААСН, РАХ; - определяет ФОИВ-ы, уполномоченные осуществлять функции и полномочия учредителей организаций, подведомственных РАО, РААСН, РАХ, являющихся гос.академиями наук, созданными в форме федеральных гос.бюджетных учреждений.

Счетная палата РФ проводит аудит управления и распоряжения средствами федерального бюджета, федеральной собственностью и иными ресурсами, закрепленными за академиями наук и иными научными организациями.

